

浙农林大实现“零门槛”转专业

388名大一学生顺利转入心仪专业



乡村振兴
我有妙招

近日,浙江农林大学城市管理专业181班的秦佳璇得到消息,她提交的转专业申请已经得到学校批准同意,下学期她将转到汉语言文学专业182班继续学习。和秦佳璇一样,根据浙江农林大学刚刚发布的拟同意转专业学生名单的公示,该校本学期又有尚建洲等388位学生将转入新的专业,涉及全校几乎所有学院和专业。

秦佳璇和同学们转专业之所以容易,源于该校正在逐步推进的“零门槛”申请转专业制度,该制度让学生人人都有转专业的机会。说起自己申请转专业的经过,秦佳璇表示:“我当初是被调剂到城市管理专业的,现在学校的转专业政策,让我可以选择自己喜欢的专业。”

据浙江农林大学教务处提供的数据,近6年该校学生转专业成功率一直在80%以上,最高达到95%,而在6年前,这一比例只有不到70%。通过实施“零门槛”转专业政策,让更多本科生可以进入自己更喜欢的专业,少数没有转专业成功的学生,主要是因为学生所选的转入专业名额已满。

一项调查曾显示,在报考志愿时,仅有13.6%的人表示了解所选专业,67.0%的人并不了解,67.9%的人承认自己在报考专业时是“盲目的”;仅有16.0%的人觉得所学专业符合当初预期,56.2%的人觉得并不符合,71.2%受访学生表示,如可能想重选专业。

虽然不少在校学生有转专业需求,但受师资力量、专业设置、学科分布等因素影响,大多高校在出台转专业政策的同时,也对转专业设置了一定门槛:专业成绩要达到班级前列、有明显科研特长、想转入的专业有学生转出……这一切都成为大学生转专业的拦路虎,很多高校能够真正实现转专业的学生比例一直不高。

如何满足学生对转专业的需求,也一直是浙江

农林大学人才培养和教学改革的主要方向。经过多年的尝试和改革,浙江农林大学不断完善学生转专业政策和相应的管理办法。如今,该校学生转专业从高门槛到低门槛,直到现在实现“零门槛”,每个学生都有转专业的机会,转出专业不受任何限制,转入专业只要有名额就可以接收。

根据浙江农林大学转专业有关办法,除存在休学、转学、定向培养等规定不得转专业的情形以外,该校全日制本科一、二年级在校生均可以申请转专业,包括跨学院转专业和学院内转专业。其中学生转出所学专业没有任何限制,转入专业在教学资源和教育质量得到保证的前提下,也努力满足学生合理的专业选择要求。

浙江农林大学教务处处长郭建忠说:“我们降低转专业门槛,出台新的转专业政策,就是为了更好地激发和调动学生的学习主动性与积极性,更好地贯彻因材施教的原则,营造有利于学生成长成才的学习环境,使学生有更大的学习发展空间。归根结底都是为了提升本科人才培养质量,希望学生能够更好地成长成才。”

陈胜伟



开化惠农贷惠农

开化农商银行专为“三农”事业推出“惠农贷”新产品,截至目前,已在全县范围内为287户家庭农场发放“惠农贷”6669万元,有力地支持了当地家庭农场、农民专业合作社、农村种养大户的发展壮大。

图为得到“惠农贷”支持后,开化华荣家庭农场所种的水蜜桃喜获丰收,正在装运。 齐振松 徐盛



品牌兴村企

龙游县市场监管局监管干部近日来到该县小南海镇鸿陆夏村投资160余万元、年产800万余只粽子的村办食品公司,为该公司生产的各种粽子办理商标注册相关手续,引导公司争创品牌,提升品质,走品牌兴农之路。

江友富 颜蓉



海上救生演练

近日,玉环市100多名渔民在坎门后沙海域进行海上救生演练。玉环市港口岸和渔业管理局联合市应急管理局,利用伏休季节组织渔民开展海上消防、海上急救、抛投救生筏、燃放救生烟火信号等演练,以提高渔民在海上遇险时的自救能力。

图为救援人员将“受伤渔民”救上岸。 倪建军



烈日炎炎建村桥

在建德市杨村桥镇梓源村洪童坞桥改建工程工地,施工人员在烈日炎炎的天气下,忙于用混凝土浇筑桥墩上层立面的设施建设。

据悉,该新桥长11米,宽6.7米,建成后,将改变洪童坞自然村十户农家靠搭建木桥通行的现状,给村民们出行运输带来了便捷与安全,圆了百姓期盼十多年的建桥梦。 宁文武



阳田 现代设施农业综合解决方案服务商

阳田是国内首家致力于为农业供给侧改革提供现代设施农业综合解决方案的平台型公司。

公司主要通过平台(农业种植技术研究平台、农业装备技术开发平台、果蔬产品销售支持平台)建设,整合全球农业资源,引进并转化国际先进的农业种植技术与农业装备技术,打造农业种植技术集成、农业装备技术集成和果蔬产品销售集成于一体的现代设施农业综合解决方案,为从事农业生产经营的客户群体(农户、农企)提供包括规划设计服务、农业装备供应、种子种苗供应、专用肥料供应、种植技术服务和产品销售支持等一站式服务。

地址:萧山区进化镇华家垫村 电话:0571-82232269

非遗体验

暑假期间,武义县文化旅游、非遗传承等部门专门在璟园古民居开辟中小学生非遗体验活动区。

来自该县实验、壶山、王山头等学校的学生,分期分批跟民间艺人学习婺剧、草编、陶艺、竹编、剪纸等民间技艺,近距离感受传统民俗文化的韵味,亲身体验非遗的独特魅力。

图为小学生在武义县璟园古民居跟民间艺人体验草编技艺。

张建成



盖北优化葡萄品种,采摘期长达5个月

7月20日,“藤缘·盖北”——2019浙江·盖北野藤葡萄文化旅游节举行,吸引了300余人参加。

绍兴市上虞区盖北镇是一个盛产葡萄的农业小镇,现有葡萄种植面积1.2万亩,年产优质葡萄2.5万吨,万亩棚架葡萄集中连片种植。每当盛夏季节,碧叶连天,随风荡漾,景色宜人,享有“江南吐鲁番”的美誉。

活动现场,游客们品尝了30种风味各异的葡萄。作为亲子家庭代表参加启动仪式的陈品和儿子双手各提着一筐葡萄,笑盈盈地告诉记者:“每年夏天我们都要来盖北,家里人都是‘葡萄精’,一天就能吃掉三筐,特别是我儿子就爱吃盖北的葡萄。”

盖北镇在葡萄生产上始终坚持绿色、安全、

高效的理念,邀请区农产品质量检测中心专家跟踪检查用药安全,并挂钩中国农学会葡萄分会的权威专家坐镇培训指导,同时重点抓好大棚避雨、滴灌、限根栽培、控产提质等技术推广,有效防范病虫害侵蚀,杜绝空气污染和农药残留,严格施用有机肥料和符合国家标准低毒高效生态农业,标准化生产、规范化管理、设施化栽培,始终确保野藤葡萄绿色安全上乘的品质。目前,全镇设施栽培面积8000亩,占葡萄种植总面积的70%。

据介绍,盖北镇与中国农学会葡萄分会、浙江大学、浙江省农科院、上海市农科院等合作,创办盖北镇葡萄研究所,同时还加大葡萄品种的引进力度,引进了“夏黑”“贵妃玫瑰”“甬优一

号”“巨玫瑰”“醉金香”“美人指”等一大批新优品种,改良面积5000多亩,扩种1000余亩,从整体上优化了种植结构,激活了野藤葡萄产业的勃勃生机。如今的盖北镇已有68个葡萄品种,使葡萄的成熟期由7至8月,拉长至6至10月。这些传统品种与新优品种、早中晚熟品种的结合,给了游客更多的选择,同时也让采摘期明显地延长。

小小葡萄引来源源不断的客源,也带动了盖北的农旅发展。每年暑期,前往盖北避暑的游客络绎不绝,2018年野藤葡萄园游客数量突破60万人次。去年,盖北镇还被国家农业农村部评为“全国一村一品示范村镇”。

本报记者 孙常云

三门小海鲜“游”出了国门

在日前举行的2019中国北京世界园艺博览会推介活动上,三门县涛头村党支部书记林后宜与马来西亚博特拉大学签订跨国小海鲜开发合作协议,这标志三门小海鲜将“游”出国门。

2016年以来,林后宜带领村民在马来西亚雪兰莪州、非洲等地积极进行三门青蟹跨国试养。“今年5月,马来西亚考察团来三门时,对我们三门的生态环境、小海鲜品质赞赏有加,有了合作意向。”林后宜介绍,这样的跨国养殖合作,是三门积极抢抓“一带一路”的一个缩影。

“协议签订以后,我们在马来西亚的合作养殖基地,将作为马来西亚高校的科研实践基地,

高校的技术专家团会参与交流三门青蟹养殖技术和青蟹幼苗的培育。跨国养殖,既能开发马来西亚当地优势青蟹品种,满足东南亚市场需求,又能弥补春夏两季国内青蟹市场的空白。”林后宜说。

近年来,三门着重打造湾区经济,大力实施“海洋富县”战略,着力发展青蟹、缢蛏、望潮、跳跳鱼、小白虾等小海鲜。通过连续17年举办三门中国青蟹节、三届网络青蟹节、小海鲜音乐节、中国小海鲜博览会、推介会等活动,打响了“鲜甜三门”的区域公共品牌,提高了三门小海鲜的知名度和美誉度。同时,三门与浙江海洋大学

等多家高校院所合作,向冷链物流、产品加工、渔旅融合等方向全链条式发展。“目前,我们的养殖模式和养殖种类已形成有效的互利作用和级联效应,特别是贝藻养殖模式,能有效削减三门湾海域的氮磷营养盐水平,是一种环境友好型养殖模式。”三门县农业农村局局长周行平介绍说。

三门小海鲜的“鲜”,增加了老百姓经济收入。去年,三门小海鲜产值超过50亿元,全县小海鲜养殖和从业人员达到10多万人,带动农户人均增收1万多元。

朱曙光 鲍雯霞 李苗苗

服务三农 让利三农 兜底三农

吴兴打出一套金融支农“五指合成拳”

近年来,随着休闲度假、生态体验、养生养老、农业观光、乡村旅游等现代农业新项目的兴起,农业转型升级步伐加快,资金压力也逐渐加大。湖州市吴兴区发改经信局坚持问题导向,精准发力,有效缓解农业产业融资难问题。通过联合两山合作社、吴兴农商行,形成合力,成立了吴兴两山农林合作社联合社,创新金融支农模式,化绿水青山为吴兴农民的“金山银山”。

搭框架筑平台,服务“三农”。以注“活水”的方式开展“支农”活动,打破常规、创新办法,搭建了以政府为引导、财政资金为支撑、吴兴农商行为金融支持主体、两山联合社为实施主体、农民合作社为受益主体的协作框架,“五指合成拳”,建立了一个服务“三农”发展的创新合作平台。将财政1000万元试点资金注入两山联合社作为风险资金池,并与两山联合社1000万元注册资金,以1:10的比例放大争取吴兴农商行支持“三农”信贷资金2亿元,实现了财政资金撬动20倍社会资本和金融资本的放大作用。

降成本创新品,让利“三农”。由于农业企业投入周期较长,没有可供抵押的固定资产,时常被季节性资金所困扰。通过两山联合社与吴兴农商行共同创新开发绿色金融新产品“两山农林贷”,服务农民。重点在担保中盘活农业生产资源,将农业生产主体的信用、资产、权利充分组合评判,探索土地承包经营权、林权、茶园证等抵押形式,为涉农经营主体提供担保融资、转贷短融和社员间资金互助等服务,切实盘活“三农”的“沉睡资产”和民间资本。两山联合社担保的涉农贷款,吴兴农商行放款利率按基准利率下浮10%执行,两山联合社收取2.4%的担保及尽调服务费,降低了涉农主体的融资成本。同时为确保吴兴农商行作为市场经营主体的合理经营利润,吴兴区每年按“两山农林贷”放贷的金额按基准利率贴息40%给吴兴农商行,并给予两山联合社按照日均担保额度2%补贴,达到了财政资金让利于民、农商行“三农”市场业务拓展、农户得实惠、两山联合社持久发展的四赢局面。截

至目前,两山联合社已为社员累计担保达5608万元,在保金额4660万元,为社员解决担保难的同时,节约了利息支出80余万元;短融业务开展724笔,累计金额达到13亿元。

防风险共担责,兜底“三农”。政府、吴兴农商行、两山联合社三方达成协议,共同建立既有利于保护金融资本和社会资本,又有利于激发管运行风险内生动力和风险补偿机制。一方面最大程度盘活涉农可利用资产,反担保措施可以是流转土地经营权抵押、林权抵押、股权质押、房地产二抵、保证等多种形式,大大解决了涉农企业担保难问题;另一方面实施风险共担,构建5:3:2的三方风险共担防控机制,将财政补助的1000万元风险金作为固定风险资金池,一旦发生担保代偿由风险资金池先行支付,再由两山联合社作为经营主体出资50%、区财政和吴兴农商行各出资30%和20%补足风险资金池,确保风险资金池总额不低于1000万元,形成长效多元的风险防控机制。

赵新荣 吴梦刚